



# 江苏省十四届人大五次会议今天开幕

会期4天,现代快报将对开幕会进行现场直播

现代快报讯(记者 徐苏宁)2月3日上午,江苏省十四届人大五次会议将在南京开幕。省长刘小涛将作政府工作报告。现代快报将对开幕会进行现场直播。

省十四届人大五次会议定于2月3日至6日召开,会期4天。建议议程主要有10项,分别是:听取和审议江苏省人民政府工作报告;审查和批准江苏省国民经济和社会发

展第十五个五年规划纲要;审查和批准江苏省2025年国民经济和社会发展计划执行情况与2026年国民经济和社会发展计划草案的报告,批准江苏省2026年国民经济和社会发展计划;审查和批准江苏省2025年预算执行情况与2026年预算草案的报告,批准江苏省2026年省级预算;听取和审议江苏省人民代表大会常务委员会工作报告;听

取和审议江苏省高级人民法院工作报告;听取和审议江苏省人民检察院工作报告;审议江苏省人民代表大会常务委员会关于提请审议《江苏省民营经济促进条例(草案)》的议案;审议江苏省人民代表大会常务委员会关于提请审议《江苏省农产品质量安全条例(草案)》的议案;其他。

去年的省人代会,江苏首次开

设“代表通道”,受到了社会各界的高度关注。今年将延续这一做法,组织开展“代表通道”集中采访活动。届时将邀请9名省人大代表走上“代表通道”接受媒体采访、回答记者提问。现代快报将进行现场直播。

根据省十四届人大常委会第二十次会议决定,今年省人代会列席人员与往年保持一致。除了法定列席会议人员,还会邀请部分获得江

苏省荣誉称号和在苏工作学习的外国友人旁听省人代会开幕会,同时将继续邀请部分公民旁听省人代会开幕会。



扫码看直播

无人配送车是机动车还是非机动车?省人大代表张鑫建议:

## 制定无人配送技术规范



张鑫代表

无人配送车行驶路上发生追尾如何监管?大山里的农产品如何加速送上城市餐桌?2月2日,江苏省人大代表、南通顺丰速递有限公司快递员张鑫向江苏省十四届人大五次会议报到。作为一名基层快递从业者,他十分关注无人配送和智慧物流的发展,建议规范发展无人配送技术推动江苏智慧物流高质量发展,制定统一的行业标准,让智慧物流能够更好地服务

生活需求和产业发展。

“因为本身我是来自快递行业,‘十四五’期间快递行业快速发展,大家也看到我们很多农村好物,通过智慧物流逐渐走进大众视野。”张鑫表示,随着电商物流的发展,大家只要在家点点手机,就能购买到千里之外的特色农产品,在这个过程中,无人配送发挥了很好的推动作用,也在一定程度上降低了企业的物流运输成本。

张鑫通过调研了解到,江苏省作为全国智能制造和物流创新的先行区,在无人配送技术应用方面走在全国前列。截至2025年1月,全省已累计投入使用快递无人机1256辆,常态化运行无人配送线路780条,月运输快件近2900万件。南京、苏州、无锡、扬州等城市已出台无人机应用管理文件,形成了较为完善的政策支撑体系。

不过,无人配送技术发展仍存在多重瓶颈。比如,目前市场上存在多种不同的无人配送车技术和解决方案,导致不同厂商的产品之间难以兼容和互操作。他通过调研了解到,有快递站点负责人反映,现有无人机只能实现点到点配送,无法满足中途绕路

或由点到户的灵活需求,这种技术局限性严重制约了无人配送的应用场景拓展。

此外,路权开放不足制约了规模化应用。虽然江苏省已出台《无人驾驶装备商业示范应用工作指引(试行)》,但在县域层面的落地实施仍面临不少障碍,由于缺乏明确的路权保障和统一的交通法规指导,无人配送车在实际运行中经常面临“身份”尴尬,其既不符合机动车标准,又因“非人力驱动”不符合非机动车规范。有地方曾发生无人车被追尾事故,引发市民担忧。

今年江苏省两会,张鑫带来了关于规范发展无人配送技术推动江苏智慧物流高质量发展的建议。他建议制定江苏省无人配送装备技术规范,建立统一的技术标准体系,明确系统安全要求。同时,扩大无人配送路权开放范围,设立省级示范区,简化商业示范应用申请流程;加强无人配送安全保障,建立强制保险制度、应急处置体系等。

现代快报/现代+记者  
龙秋利 徐苏宁 徐红艳/文  
顾炜/摄

## 春秋假家长“带娃难”咋办?

省政协委员建议完善配套措施



吴铁俊委员

近日,江苏中小学生春秋假的消息引发广泛关注,这个假期到底要如何放?2月1日,江苏省政协委员、特约省督学、江苏省镇江第一中学党委书记吴铁俊接受现代快报记者采访时提到,义务教育阶段施行春秋假是件好事,关键要把好事做好。此次参会,他带来了有关落实春秋假的建议。

2026年1月,南京、无锡、南通、盐城、扬州、泰州等多地在政府工作报告中明确提及“推行中小学春秋假”,政策落地步伐加快。

吴铁俊表示,推行春秋假政策,

可以让家长有更多时间陪伴孩子,通过亲子活动、亲近自然等方式助力孩子身心健康成长。尤其对于初中阶段学生,春秋假更是开展社会实践、研学旅行、志愿服务的宝贵契机。“AI时代的教育,不再是单纯传授知识和技能,更需要引导学生了解社会、亲近自然,养成良好品质、习惯和坚定意志。”

针对家长普遍担忧的孩子看护问题,以及教学质量的保障顾虑,吴铁俊提出具体建议:教育部门应出台专项指导性意见,推动当地各类资源向学生和家长开放,全面构建“校家社”协同育人体系。学校层面需坚守“开门办学、开放办学、开明办学”理念,最大限度提升在校期间的课堂教学效率,强化学生自主学习能力的培养,确保不因教学时长缩短而影响教育质量,切实打消家长的顾虑。

吴铁俊强调,春秋假的落实需要多方合力,既要让政策红利充分释放,满足学生成长需求,也要通过完善的配套措施,解决家长实际困难,让这项惠民政策真正落地见效。

现代快报/现代+  
记者 刘伟娟/文  
顾闻/摄

扫码看视频

省人大代表金怡呼吁:

## 给老年人更系统的人文关爱



金怡代表

2月2日,参加江苏省十四届人大五次会议的省人大代表、镇江市公安局京口分局刑警大队刑事科学技术室警务技术三级主任金怡向大会报到。这位常年与刑事案件打交道的民警,对养老议题特别关注,在接受现代快报记者采

时,她满含热泪分享了身边老人的故事,呼吁为老年群体提供更系统、科学、精准、人性化的关爱。

作为刑警,金怡在工作中曾接触到独居老人意外猝死的场景,让她感到难受。“如果能有更完善的关系体系,这些悲剧可能就能避免。”职业经历让她对老年群体的安全与需求格外敏感,而身边两位远亲的养老境遇,更坚定了她为老年人奔走呼吁的决心。

金怡分享道,她有两位高龄亲戚,分别是80岁和94岁的老人,均居住在普惠性养老院。80岁老人所在的机构格外注重人文关怀,“他们把老人当幼儿园的孩子般呵护,组织体操锻炼、户外晒太阳,每个节日都有精心策划的活动”,丰富的精神生活让老人始终保持着愉悦的状态;而94岁的老人,虽然衣食住行等物质保障十分到位,但缺乏情感陪伴与精神慰藉。“春节前我去探望她,离开时回头望去,老人还在远远地挥手,眼神里满是

孤单。”这一场景让金怡久久不能释怀。“而且大家都会有老的这一天,关爱老年人,是为了他们,也是为了我们自己。”金怡说。

基于对养老现状的观察与思考,金怡在今年两会上带来针对性建议:一是进一步完善税收、金融配套政策,为养老产业发展提供政策支持;二是加大养老服务人才队伍培养力度,提升专业服务水平;三是推进社区养老服务标准化建设;四是鼓励更多社会力量参与养老服务,让老年人获得更系统、科学、精准且充满人文温度的关爱。

现代快报/现代+记者  
徐苏宁 龙秋利 徐红艳/文  
顾炜/摄



扫码看视频

## 关于文艺人才培养,省政协委员高飞建议: 从“短期支出”转向“长期规划”



高飞委员

2月1日,参加江苏省政协十三届四次会议的省政协委员、国家一级演员高飞在接受现代快报记者时表示,她很关注文艺事业的高质量发展,呼吁完善演艺生态制度供给与人才培养机制,让精品力作扎根江苏、走向全国。

高飞介绍,近年来江苏传统戏曲与舞台艺术创作环境持续优化,产业链条日益完整,越来越多年轻观众走进剧场、愿为好作品买单。与此同时,演艺新形态与城市公共文化融合不断深化,剧场逐渐嵌入

社区与商圈,但与之匹配的长效政策与制度支撑仍需加强。

“目前人才引进多依靠一对政策,还需要规范化、可持续的培养机制。”高飞指出,京剧等传统艺术人才培养周期长、成本高,常需赴京沪等地引进成熟演员,而本土青年艺术人才、编剧、市场运营等核心队伍的培育仍显薄弱。她举例称,当前省内院团市场效益向好,能吸引一些人才,不过,关键创作与表演力量依然紧缺,长期来看会制约作品的原创力与影响力。

为此,高飞带来三个方面的建议:一是完善艺术人才“引育留用”机制,制定专项扶持计划,为青年演员、编剧、制作人等提供系统培训和成长通道,让优秀人才安心扎根江苏进行创作;二是推动支持政策从短期项目支出转向中长期规划,鼓励精品剧目巡演、驻演与衍生开发,形成可持续的创作生态;三是深化“演艺+”融合模式,鼓励剧场进社区、进商圈、进景区,依托“茉莉花开”等品牌活动与线上平台扩大传播,吸引年轻群体亲近传统艺术,实现“以演出带动文旅,以艺术赋能城市”。

现代快报/现代+记者 裴诗语/文  
施向辉/摄